

Protokoll der 56. ER-Sitzung vom Montag, 30.01.2017

Schule Riedenhalden

Anwesend:	Arioli Daniela, Büchel Jeanette, Hercigonja Isabelle, Botschek Christoph, Klöckner Annette, Koschnik Tanja, Strössenreuther Steffen, Zivkovic Dragana, Löcker Peter, Renggli Reto
Gäste	Küpfer Maggie, Berhe Kabteab, Storchenegger Denziz
Abgemeldet:	Küpfer Niklaus, Wiederkehr Astrid, Rimner Mirjam, Weisse Maria, Merkli Martina
Abwesend:	Duse Eva, Moreira Ana Claudia, Phillips Thomas, Kamber Alicja, Schönauer Laboom, Pullirsch Rainer, Gioia Silvana, Gazic Fikret, Haas Dantes Fabienne, Malenovic Dragana, Baldeon Rodriguez Edith, Bouza Juan C., Bulut Sefa, Avsar Ayse, Aeberli Thomas, Hofstetter Manuela
Austritt:	Vanoi-Wettstein Antoinette
Vertretung LP:	Baumann Theres Oberstufe OST Sauber Paul Primarschule UST/MST
Hort in Böden:	Grünig Richard (abgemeldet)
Protokoll:	Brauchli Gabriela

Themen	Details	Wer
Begrüssung	Jeanette Büchel begrüsst die ER-Mitglieder, die Gäste und die Lehrpersonen	J. Büchel
Protokoll letzte Sitzung genehmigen	Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt.	J. Büchel
Rückblick Adventssingen / Weihnachtsmarkt	<p>Das Adventssingen und der Weihnachtsmarkt waren sehr gut besucht. Viele Eltern sind gekommen.</p> <p>Bei der Grittibänzverteilung nach dem Adventssingen passierte leider eine Panne. Die Oberstufenschüler bekamen keinen Grittibänz da man vergessen hatte diese zu bestellen.</p> <p>Beim Weihnachtsmarkt wurde von den Besuchern bemängelt, dass die SchülerInnen keine ausreichende Auskunft geben konnten, für welchen Zweck das das Geld gesammelt wurde. Es fehlten auch Hinweise dafür an den Ständen. (Plakate)</p> <p>Auf die Frage ob der Weihnachtsmarkt nächstes Jahr wieder stattfinden wirdm erklärt Frau Baumann, dass nicht jedes Jahr das gleiche Programm geplant ist.</p> <p>Der ER und Frau Baumann klären ab, ob es für die SchülerInnen der OST möhlich wäre am Zehntenhaus-Weihnachtsmarkt einen eigenen Stand, im Namen der Schule Riedenhalden, aufzustellen.</p>	J. Büchel

	Der ER würde sich am Marktstand mitbeteiligen. Vielleicht mit einem Getränkeausschank und Infos über den ER an die Eltern.	
Rückblick Vortrag OST	<p>Der Vortrag Alkohol & Drogen – 05.12.16</p> <p>Der Vortrag war Informativ, was das Thema betraf. Bot aber nicht viel Neues. Die anwesenden Eltern hätten sich mehr Hilfe und Lösungen bei akuten Problemen gewünscht.</p> <p>Es wird vorgeschlagen, dass beim nächsten Vortrag zu diesem Thema eine andere Fachstelle dafür angefragt werden soll.</p> <p>Der anschliessende Apéro wurde von vielen Eltern begrüsst.</p> <p>An dieser Stelle ein Kompliment an das ER-Catering-Team..</p>	T. Baumann
Rückblick Vortrag KiGa	<p>Der Vortrag Bewegung&Sport – 23.01.17</p> <p>Der Vortrag war gut und ging in einen Workshop über. Die anwesenden Eltern mussten aktiv mitmachen. Von 21 angemeldeten Personen sind 16 gekommen. Etwas enttäuschend war es, dass Personen andere Schulhäuser, die zu diesem Anlass eingeladen waren, sich an- und wieder abgemeldet haben. Oder sich gar nicht gemeldet haben.</p> <p>Paul Sauber empfiehlt beim nächsten Vortrag zu diesem Thema auch die Eltern der 3.,4. und 5. Klasse miteinzuladen. In dem Vortrag wurde für Bewegung&Sport zuhause informiert. Auch der Zusammenhang Bewegung&Sport zur Mediennutzung wurde erläutert. Paul Sauber macht darauf aufmerksam, dass der KiGa RH II von Amina Rayman ein PurzelbaumKindergarten ist. Dass heisst, dass Frau Raymann ein Zusatzprogramm zu Bewegung&Sport in Ihrem Kindergarten integriert. Vielleicht könnte Frau Raymann bei einem nächsten Anlass darüber informieren.</p> <p>Im Anschluss an der Vortrag war der Apéro gut besucht.</p>	T. Koschnik J. Büchel

<p>Pendenzen aus letzten Protokoll</p>		
<p>Elternrat-Teilen</p>	<p>Nach einem gemeinsamen Beginn, teilt sich der ER während der Sitzung in Obestrufe und Primarstufe auf. So können beide Teile effizienter arbeiten.</p> <p>Theres Baumann übernimmt die Protokollführung für die Oberstufe während dieser Zeit. Alle Angaben in diesem Protokoll werden in das Hauptprotokoll übernommen.</p>	<p>J. Büchel</p>
<p>Plakat Elternrat</p>	<p>Für das Plakat besteht ein Entwurf, er muss aber noch überarbeitet werden. Dafür wird später eine „Arbeitsgruppe Kommunikation“ gebildet.</p>	<p>A. Klöckner</p>
<p>Elternrat-Seite im Kontaktheft</p>	<p>An der Seite wird gearbeitet.</p>	<p>E. Duse D. Arioli</p>
<p>Arbeitsgruppe Kommunikation</p>	<p>Die Arbeitsgruppe wird gebildet und besteht aus: Arioli Daniela, Koschnik Tanja, Duse Eva, Botschek Christoph und Klöckner Annette</p>	
<p>Externes Elterncafé</p>	<p>Der Standort für das externe Elterncafé wird der Hort Frohheim sein.</p> <p>Es findet statt am:</p> <p>Mittwoch dem 29.03.17 von 08.30h-10.30h Mittwoch dem 14.06.17 von 08.30h-10.30h</p> <p>Kleinkinder sind Willkommen</p> <p>Am Besuchsmorgen wird Werbung dafür gemacht. Es werden Plakate und Flyer dafür kreiert. Zudem wird an alle Klassenstufen ein Infobrief abgegeben.</p> <p>Die Ansprechperson im Hort ist Frau M. Marty</p>	<p>Projektgruppe</p>
<p>Lernhilfe von Eltern aus dem Elterrat</p>	<p>Diese Thema wird auf die nächste Sitzung verschoben, da Rainer Pullirsch und Thomas Phillips nicht anwesend sind.</p>	<p>R. Pullirsch T. Phillips</p>

<p>Spielbus kombiniert mit Flohmarkt oder Tauschbörse</p>	<p>Die Kosten für das Blasio kommen auf CHF 1000.— Im Preis inbegriffen sind Lieferung, Auf- und Abbau und Betreuung. Diese werden von der SL bewilligt.</p> <p>Es wird abgeklärt ob der Anlass als „Spieltag“ an einem Donnerstag, während der Schule, stattfinden kann.</p> <p>Paul Sauber informiert sich in der Schule darüber.</p> <p>Die Projektgruppe bestehend aus Jeanette Büchel und Isabelle Hercigonja werden Paul Sauber ein mögliches Datum im Juni 17 vorschlagen.</p> <p>Ein zusätzlicher Flohmarkt ist noch nicht definitiv geplant.</p>	<p>J. Büchel</p>
<p>Begleitung Schülerinnen zu Zürifisch / Zürihegel 1.+ 2. Kl.</p>	<p>De schnällscht Zürifisch findet am Mittwoch, 08.03.17 im Quartier statt. Zu diesem Anlass ist die Begleitung der SchülerInnen durch Daniela Arioli und Gabriela Brauchli vorbereitet. Der genaue Treffpunkt und der Ablauf wird in einem Brief an die SchülerInnen mitgeteilt. Er wird an dieses Protokoll im Anhang angeführt.</p>	<p>D. Arioli</p>
<p>Schule Riedenholden stellt sich vor</p>	<p>Die Begrüssungsfeier der Primar-SchülerInnen im Schulhaus Riedenholden findet am zweiten Schultag statt. Paul Sauber erklärt den anwesenden ER-Mitgliedern wie der Ablauf ist. Es wird beschlossen, dass die Feier nicht geändert werden muss.</p> <p>Die neuen Obestufen-SchülerInnen erhalten am zweiten Tag einen Götti der Ihnen das Schulareal zeigt und Sie über die Schulregeln aufklärt. Es wird auch hier beschlossen, dass es keine Änderung dieses Ablaufes braucht.</p>	<p>J. Büchel</p>
<p>Verbesserung Vorstellung Elternrat an den Elternabenden</p>	<p>Es gibt keine Verbesserungsvorschläge. Daniela Arioli und Steffen Strössenreuther erstellen aber ein neues Konzept für einen informativen und guten Ablauf der Vorstellung des Elternrates an den Elternabenden.</p>	<p>D. Arioli</p>
<p>Update aktuelle Vorträge</p>	<p>OST Ende Schulzeit, Berufswelt, Jugendlohn Schuljahr 17/18 Soll der Vortrag pro Stufe sein oder alle zusammen. Die anwesenden ER-Mitglieder der OST klären dies ab und bringen bis zur nächsten Sitzung eine Lösung. MST + 3. Klasse</p>	<p>D. Arioli</p>

	<p>Mobbing&Gewalt Pro Juventute Mittwoch, 20.03.17 19.30h</p> <p>UST + KiGa und 4. Klasse Meine Grenzen – Deine Grenzen familylab Donnerstag, 04.05.17</p> <p>KiGa Freizeit und Vereine Schuljahr 17/18</p> <p>Das Thema Freizeit und Vereine wird gestrichen. Als Alternative steht das Thema Ernährung in der Diskussion. Daniela Arioli und Tania Koschnik klären bis zur nächsten Sitzung näheres ab.</p>	<p>I. Hercigonja M. Weisse</p> <p>I. Hercigonja</p> <p>D. Arioli T. Koschnik</p>
Projektgruppe Catering	Bis zur nächsten Sitzung bitte Gedanken darüber machen, wo und wie welche ER-Mitglieder in welchem Umfang eingesetzt werden sollen/können.	D. Arioli
Tag der Stadtzürcher Schulen / Besuchstag	<p>Der Besuchsmorgen ist am Dienstag, 21. 03. 2017. Für die neue Projektgruppe haben sich Isabelle Hercigonja, Jeanette Büchel und Annette Klöckner gemeldet.</p> <p>Mirjam Rimner hat einen „Ablauf Elternkaffee“ geschrieben. Er wird dem Protokoll angehängt.</p>	D. Arioli
Sitzung Kreisschulpflege Vera Lang	<p>Die Sitzung fand am Dienstag 23.11.16 statt. Das Protokoll wird an das ER-Protokoll angehängt</p> <p>Das Schulprogramm für 2017/18/19 wurde vorgestellt. Dieses ist ab Mitte März auf der Homepage aufgeschaltet.</p> <p>Wer ein persönliche digitales Exemplar wünscht, kann dies bei Jeanette Büchel per Mail anfordern.</p> <p>Erklärungen zum Schulprogramm können bei Bedarf von der SL durch Oliver Kraft oder durch die LP Theres Baumann und Paul Sauber in der nächsten Sitzung abgegeben werden.</p>	J. Büchel
Kosten Spints CHF 2.-	Dass ein Spint am Tag CHF 2.— kostet wird von Frau Baumann verneint. Sicherheitshalber wird Sie an der nächsten Sitzung darüber genau informieren.	S. Strössenreuther

<p>Kleider- und Schminkregelung - OST</p>	<p>Frau Baumann sagt, dass es keine feste Kleiderregeln gibt. Dass aber Militärkleidung und Trainer an der Schule nicht erwünscht sind. Die Militärbekleidung wegen persönlichen Erlebnissen bei SchülerInnen. Der Trainer wegen der Vorbereitung auf Beruf. Es können bei Spezialfällen wie Unfällen etc. Ausnahmen gemacht werden.</p> <p>Bei zu stark geschminkten SchülerInnen werden diese persönlich angesprochen. Auch hier gibt es keine feste Regelung.</p>	
<p>Varia</p>	<p>Christoph Botschek wünscht sich eine bessere Kommunikation zwischen Hort – Eltern – Hort.</p> <p>Jeanette Büchel informiert darüber, dass Frau Marty vom Hort im externe Elterncafé jeweils anwesend sein wird.</p> <p>Daniela Arioli hat zur Organisation eines Vortrages einen „Ablauf-Vortrag“ verfasst. Diesen findet Ihr im Anhang an dieses Protokoll.</p>	<p>J. Büchel</p>
<p>Termin nächste Sitzung</p>	<p>Dienstag, 30.05.17, 19 h im Singsaal</p>	
<p>Protokoll</p>	<p>Gabriela Brauchli/08.02.2017</p>	
<p>Anhänge</p>	<p>Brief „De schnällscht Zürifisch“ Protokoll Sitzung Kreisschulpflege Ablauf Elternkaffee Ablauf Vortrag Workplaner</p>	